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TEIL A: TEXTVERSTÄNDNIS 
 

Aufgabe 1                                                                                                                                   (4 P.) 

Ordne die Namen den richtigen Personen zu:  
 

 Name   Person  
 

Lösung 

A Marina 1 Jugendfreundin/Jugendfreund A2 

B Truman 2 
Frühere Nachbarin/früherer 
Nachbar 

 B3 

C Frank Sinatra 3 Grossmutter/Grossvater  C4 

D Anna 4 Musikerin/Musiker  D1 

 
 

Aufgabe 2                                                                                                                                  (2 P.) 

 
Beantworte die folgenden zwei Fragen:  
 

In welchem Land findet der Flug statt?  

Australien  

 
Wie viele Personen befinden sich an Bord des Flugzeuges nach Annas Absprung?  

4 

 
 

Aufgabe 3                                                                                                                                   (7 P.) 

Ordne die untenstehenden Aussagen aus dem Moment des Erzählens heraus der 
Vergangenheit, der Gegenwart oder der Zukunft zu. (Kreuze jeweils die richtige Zeit an): 

 

Aussage Vergangenheit Gegenwart Zukunft 

In den Wolken sein  X  

Sich pensionieren lassen   X 

Annas Sprung aus dem Flugzeug X   

Piloten erzählen sich Witze  X  

Durch die Bars ziehen X   

Anna aus dem Wasser retten X   

Die Muttergottes vor sich sehen  X  

 

 

 

 
 



2 
 

Aufgabe 4                                                                                                                                   (2 P.) 

Wie lange dauert es vom Beginn der Erzählung bis zum Sprung? Kreuze die wahrscheinlichste 
Antwort an. 

□ 10 Sekunden 

X 3 Minuten 

□ 1 Stunde 

 
 

Aufgabe 5                                                                                                                                   (10 P.) 
 

Welche der Aussagen ist richtig, falsch oder geht aus dem Text nicht hervor? Kreuze die 
entsprechende Spalte an. 
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Der Ich-Erzähler ist für Anna von Tavanasa ins Tessin gelaufen.  x  

Anna erinnert den Ich-Erzähler an eine Muttergottes.  x  

Der Flug findet früh am Morgen statt. x   

Es ist einer der Piloten, der eine Banane isst.   x  

Anna landet nach dem Sprung sanft auf dem Boden.   x 

Die Idee für den Sprung mit dem Fallschirm kam von Anna. x   

Der Ich-Erzähler betet vor dem Absprung.  x  

Bei den Piloten herrschte eine gute Stimmung. x   

Der Ich-Erzähler ist nervös vor dem Sprung. x   

Anna hat keine Angst vor dem Fallschirmsprung.   x 
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Aufgabe 6                                                                                                                                   (4 P.) 
Punktevergabe: 2 P., wenn inhaltlich und formal korrekt. Pro sprachlichem Fehler ½ P. Abzug, max. 1 P. 
Für einen sprachlich korrekten, aber inhaltlich falschen Satz gibt es keine Punkte.  

Erkläre die Bedeutung des  Wortes „Schnapsidee“ (Z. 9) allgemein und im genauen 
Textzusammenhang. Formuliere in vollständigen, korrekten Sätzen.  
 

1. Bedeutung: 

Es ist eine verrückte Idee, deren Umsetzung i.d.R. nicht funktionieren wird.  

(die man eigentlich nicht verwirklichen sollte.)  

 

2. Bedeutung: 

In diesem Fall war wirklich „Schnaps“ im Spiel: Die verrückte Idee entstand unter   

Alkoholeinfluss. 

 

 
Aufgabe 7                                                                                                                                   (4 P.) 
Punktevergabe: 2 P., wenn inhaltlich und formal korrekt. Pro sprachlichem Fehler ½ P. Abzug, max. 1 P. 
Für einen sprachlich korrekten, aber inhaltlich falschen Satz gibt es keine Punkte. 

Der Titel «Im freien Fall» hat zwei Bedeutungen. Erkläre die beiden Bedeutungen in ganzen 
Sätzen. 
 

1. Bedeutung: 

Der Begriff „freier Fall“ bedeutet, dass ein Gegenstand (fast) ungebremst  

durch die Luft zu Boden fällt.  

 
2. Bedeutung: 

Der Sprung aus dem Flugzeug, der zu Beginn auch zum „freien Fall“ führt, kann  

ein Gefühl von Freiheit vermitteln, ist auch mit Risiko und Unsicherheit 
verbunden.    

 

 
TEIL B: SPRACHVERSTÄNDNIS  

 

Aufgabe 8                                                                                                                                 (3 P.) 
 

Suche ein Synonym (ein Wort mit gleicher Bedeutung) für folgende Wörter aus dem Text. 
Achte darauf, dass der Begriff in den Textzusammenhang passt.  
 

Gemüt (Z. 9)  
 

Temperament, Persönlichkeit, Charakter  

Chance (Z. 21) 
 

Gelegenheit, Möglichkeit, Versuch  

absurd (Z. 32) 
 

unangemessen, fehlplatziert, unsinnig, kurios, paradox  
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Aufgabe 9                                                                                                                                   (4 P.) 
 

Notiere in die rechte Spalte jeweils ein Adjektiv, das sich vom Nomen in der linken Spalte 
ableiten lässt. Nicht gestattet sind Ableitungen durch Partizipien. 

 

Nomen Adjektiv 

Leben 
 
Lebendig, lebhaft 

Lied 
 
Liedhaft, liederlich  

Hand 
 
handlich 

Himmel 
 
himmlisch  

 

 
Aufgabe 10                                                                                                                                (4 P.) 
 

Streiche jeweils den Begriff durch, der nicht ins Wortfeld passt. 

 
Tür  (Z 1) – Luke,  Tor,  Laden,  Portal,  Pforte,  

Hut (Z 7) – Haube,  Mütze,  Kappe,  Zylinder,  Kapuze 

Hotel (Z 14) – Unterkunft,  Heim,   Gasthof,  Herberge,  Pension 

Laster (Z 37) – Schwäche,  Sünde,  Sucht,  Schwere,  Untugend 

 

Aufgabe 11                                                                                                     (4 P.) 

 
Welche Übersetzung passt am besten in den Textzusammenhang? Ordne sie richtig zu.  
Eine Übersetzung wirst du nicht benötigen.  
 

 Begriff   Übersetzung  
 

Lösung 

A Comeback (Z 18) 1 Aufnahme A3 

B Fan (Z 20) 2 Geschichte  B5 

C Take (Z 20) 3 Rückkehr  C1 

D Story (Z 25) 4 Annahme  D2 

  5 Anhänger   
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Aufgabe 12                                                                                                     (4 P.) 
 

Ordne den Redewendungen aus Spalte 1 die Erklärungen aus Spalte 2 zu. 
 

 Redewendung   Erklärung  
 

Lösung 

A Das Pulver verschiessen 1 Unerwartet erscheinen  A5 

B Augen zu und durch 2 Keine Kontrolle mehr haben  B3 

C 
Den Boden unter den Füssen 
verlieren 

3 
Etwas Unangenehmes hinter 
sich bringen 

 C2 

D 
Wie aus dem Nichts 
auftauchen 

4 Blindlings, unbedacht handeln 
 D1 

  5 
Seine Möglichkeiten 
erschöpfen 

  

 

 
 
 

TEIL C: GRAMMATIK 
 
 

Aufgabe 13                                                                                                     (3 P.) 
 

Setze den folgenden Satz in die indirekte Rede (Konstruktionen mit „dass“ sind nicht erlaubt.) 
  
Der Erzähler sagt: „Meine Grossmutter kam mir in den Sinn.“  

Der Erzähler sagt, 

seine Grossmutter sei ihm in den Sinn gekommen. 

seine / sei gekommen / ihm: pro Veränderung 1 P. 
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Aufgabe 14                                                                                                    (6 P.) 
 

Bestimme die Wortart der fett gedruckten Wörter möglichst genau. So genügt beispielsweise 
die Bezeichnung „Pronomen“ nicht.  
 
Ich hatte sie in der Mittelschule beim Rettungsschwimmer-Brevet aus dem Wasser ziehen 
dürfen, so hatte die Geschichte angefangen und sich irgendwann auch wieder verloren, 
nachdem das Pulver verschossen war, und nun, ein halbes Leben später, sass sie wie aus dem 
Nichts auf einer Bank vor meinem Hotel.  

 

sie Personalpronomen  

beim Präposition und best. Artikel (beides, sonst kein Punkt)  

sich Reflexivpronomen  

wieder  Adverb                (Partikel auch akzeptiert)  

nachdem Konjunktion  

verschossen Verb                       (Part. II -  Angabe nicht nötig)  

 
 
 

Aufgabe 15                                                                                                    (2 P.) 
 

Setze diesen Satz ins Passiv.  
 
Im Aufnahmestudio spielte er ein Lied immer nur einmal ein.   

Ein Lied wurde von ihm im Aufnahmestudio immer nur einmal eingespielt.  

von ihm / wurde eingespielt: Pro Veränderung 1 P. (falls nur „gespielt“ = ½ P.) 

 
 

Aufgabe 16                                                                                                    (2 P.) 
 

In welchem Modus steht dieser Satz? Kreuze die richtige Lösung an. 
 
Damals wäre ich für die Anna zu Fuss von Tavanasa ins Tessin gelaufen. 
 

Indikativ  

Konjunktiv 1  

Konjunktiv 2 x 

Imperativ  
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Aufgabe 17                                                                                                                                 (6 P.) 
 

Bestimme den Fall der fettgedruckten Ausdrücke und schreibe ihn in das entsprechende 
Feld. 
 
Die Anna (1) war bereits unterwegs in den Wolken (2), und so richtig bewusst wurde mir 
(3) das Ausmass dieser Story (4) erst, als sie (5) zur Luke raus verschwunden und in den 
Himmel (6) reingefallen war. 

 

1 Nominativ 4 Genitiv 

2 Dativ 5 Nominativ 

3 Dativ  6 Akkusativ 

 
 
 

Aufgabe 18                                                                                                    (6 P.) 
Pro richtiger Antwort ½ P.  

Ergänze die fehlenden Stammformen. 
 

Infinitiv Präteritum (3. Pers. Sing.) Partizip 2 

überstehen (Z 6) überstand  überstanden  

dürfen (Z 11) durfte  gedurft/dürfen  

behalten  behielt  behalten (Z 16)  

laufen lief gelaufen (Z 17)  

verleiten (Z 28) verleitete  verleitet 

beugen beugte (Z 38)  gebeugt 
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Aufgabe 19                                                                                                     (4 P.) 
 

Übertrage die einzelnen Satzglieder des unten stehenden Satzes in die Tabelle. Die Anzahl der 
Zeilen muss nicht mit der Anzahl der Satzglieder übereinstimmen.  
(Fehler werden in Abzug gebracht, nicht „Richtiges“ gezählt: Dies für den Fall, dass „neben mir auf dem Flugzeugboden“ als ein 
Satzglied betrachtet wird.)  

Neben mir auf dem Flugzeugboden sass ganz entspannt ein Mann mit einem Kinn wie eine 
Schublade.  (Z.  2) 
 

Satzglied: 

 
neben mir  

 
auf dem Flugzeugboden 

 
ganz entspannt  

 
ein Mann mit einem Kinn wie eine Schublade  

 

 

 

 
 
 

Aufgabe 20                                                                                                     (3 P.) 
 

Bestimme die markierten Satzglieder.  
 
Einen zweiten Take gab es nicht, denn die Magie vom ersten Take lässt sich nicht wieder 
herstellen. 
 

Satzglied Bezeichnung 

Einen zweiten Take  Akkusativobjekt  

es  Subjekt  

 die Magie vom ersten Take  Subjekt  
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Aufgabe 21                                                                                                     (5 P.) 
 

Kreuze die richtige Satzart an. 
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Es war mir, als hätte ich eine Bratpfanne an den Kopf bekommen.  x  

Solche Sätze kamen einem anmassend absurd vor in dieser Höhe. x   

Im Aufnahmestudio spielte er ein Lied immer nur einmal ein. x   

Nur Mut, Junge.   x 

Manchmal staunt man etwas, zu was man sich im Rausch verleiten 
lässt. 

 x  

 
 
 

Aufgabe 22                                                                                                     (6 P.) 
 

Der folgende Text enthält 6  Rechtschreibefehler. Unterstreiche und nummeriere diese Fehler 
und schreibe das Wort korrekt in die entsprechende Zeile. Die Zeichensetzung ist korrekt. 
 

Unser Fallschirm-Tandemsprung in der Region St. Galler Rheintal ist eines der 

exklusifsten Angebote im Bereich Fallschirmspringen. Vorallem wenn Sie etwas 

ganz spezielles suchen, ist dies der perfekte Sprung. Nach einer teoretischen 

Einführung ihres Jumpmasters starten wir per Helikopter im Rheintal bei St. 

Gallen. Schon kurz nach dem Start können Sie die wunderschöne Ausicht auf den 

Bodensee und die Ostschweiz geniessen.   

1 exklusivsten 4 theoretischen 

2 Vor allem  5 Ihres 

3 Spezielles  6 Aussicht 

 

 

 


